пень фискального риска можно значительно уменьшить общее количество срабатываний СУР путем исключения срабатываний по незначительным ситуациям, за которыми нет фискальной угрозы.

В этом случае индикатором риска применительно к контролю ТС может быть потенциальная сумма недобора таможенных платежей (СН ТП). Расчет СН ТП следует производить на основании разницы между заявленной декларантом ТС и контрольного значения ТС, заданного профилем риска СУР по конкретному товару и количества товара. Т. е. СУР будет срабатывать только в случаях ввоза значительной партии товара и игнорировать ситуации ввоза незначительных партий товара при незначительном отклонении заявленной ТС от контрольного значения.

ТАМОЖЕННЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ КАК СУБЪЕКТ ТАМОЖЕННЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ (основы правового положения)

Чепик А. А., Международный университет «МИТСО»

Таможенным законодательством Таможенного союза определены субъекты таможенных правоотношений, занимающие одно из важнейших мест в таможенном оформлении товаров и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу, а также в самом перемещении таких товаров и транспортных средств. К основным из них относятся: декларанты, таможенные представители, каждый из которых имеет свое правовое положение. Ключевое место среди указанных субъектов занимают таможенные представители, которые оказывают максимально эффективную помощь в ускорении товарооборота, в оформлении всех необходимых документов и в выполнении иных формальностей, связанных с перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу.

В соответствии с законодательством Таможенного союза таможенный представитель — это юридическое лицо государства — члена таможенного союза, отвечающее условиям, определенным статьей 13 ТК ТС. Условиями для включения юридического лица в реестр таможенных представителей являются: наличие в штате этого лица не менее двух работников, имеющих документ, подтверждающий их соответствие требованиям, установленным законодательством; наличие договора страхования риска своей гражданской ответственности, которая может наступить вследствие причинения вреда имуществу представляемых лиц или нарушения договоров с этими лицами. Размер страховой суммы определяется законодательством государств — членов таможенного союза; предоставление обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов на сумму, эквивалентную не менее чем один миллион евро; соответствие иным требованиям и условиям, установленным таможенным законодательством.

Юридическое лицо признается таможенным представителем после включения в соответствующий реестр, который ведется таможенными органами. В нашей республике формирование такого реестра осуществляет ГТК Беларуси. Согласно законодательству Таможенного союза определяются квалификационные

требования к работникам таможенных представителей, непосредственно осуществляющим таможенные операции, а также условия выдачи таким лицам документа, подтверждающего их соответствие установленным требованиям.

При совершении таможенных операций для таможенного представителя не должны устанавливаться менее благоприятные условия или предъявляться более жесткие требования, по сравнению с теми, которые установлены и предъявляются при совершении таможенных операций декларантом или иными заинтересованными лицами в соответствии с ТК ТС. Таможенный представитель совершает от имени и по поручению декларанта или иных заинтересованных лиц таможенные операции. Отношения таможенных представителей с декларантами или иными заинтересованными лицами строятся на договорной основе. При совершении таможенных операций таможенный представитель обладает теми же правами, что и лицо, которое уполномочивает его представлять свои интересы во взаимоотношениях с таможенными органами.

При осуществлении своей деятельности таможенный представитель вправе: требовать от представляемого лица документы и сведения, необходимые для таможенных целей, в том числе содержащие информацию, составляющую коммерческую, банковскую и иную охраняемую законом тайну, либо другую конфиденциальную информацию, и получать такие документы и сведения в сроки, обеспечивающие соблюдение установленных требований; иметь доступ в порядке, установленном законодательством, к информационным системам таможенных органов, используемым ими для автоматизированной обработки информации, электронной передачи данных, необходимых для таможенных целей. Законодательством может быть предусмотрено право таможенного представителя ограничить сферу своей деятельности совершением таможенных операций в отношении отдельных видов товаров в соответствии с единой ТН ВЭД ЕАЭС либо в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу определенными видами транспорта.

В обязанности таможенного представителя не входит совершение таможенных операций, связанных с соблюдением требований и условий заявленных таможенных процедур, а также иных обязанностей, которые возлагаются только на представляемых ими лиц. Полученная от этих лиц информация, составляющая государственную, коммерческую, банковскую и иную охраняемую законом тайну (секреты), либо другая конфиденциальная информация не должна разглашаться или использоваться таможенным представителем и его работниками для собственных целей, передаваться иным лицам, за исключением случаев, предусмотренных законодательством.

Обязанности таможенного представителя перед таможенными органами не могут быть ограничены договором с представляемым лицом. Обязанности являются едиными для всех таможенных представителей. Запрещается предоставление для отдельных таможенных представителей исключительных прав и иных преимуществ, носящих индивидуальный характер. Таможенный представитель обязан информировать таможенный орган, включивший юридическое лицо в реестр таможенных представителей, об изменении сведений, заявленных им при включении в реестр таможенных представителей, в течение пяти рабочих дней со дня изменения таких сведений. В соответствии с законодательством

таможенный представитель обязан представлять в таможенные органы отчетность. За несоблюдение требований таможенного законодательства Таможенного союза таможенный представитель несет ответственность в соответствии с законодательством

ОСОБЕННОСТИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Чепик А. А., Международный университет «МИТСО» **Острога В. А.**, Белорусский государственный университет

В системе мер, осуществляемых государством по укреплению законности и правопорядка, усилению борьбы с экономической преступностью, важное место отводится совершенствованию механизма нормативно-правового регулирования правоотношений в сфере таможенного дела, а также нарушаемых в этой сфере экономических прав различных субъектов, общества и государства.

Действующее законодательство (законы Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», «О таможенном регулировании в Республике Беларусь», Инструкция об организации в таможенных органах Республики Беларусь деятельности по профилактике нарушений») определяет таможенные органы Республики Беларусь в качестве одного из субъектов профилактики правонарушений.

Под профилактикой правонарушений понимается деятельность по применению мер общей и (или) индивидуальной профилактики правонарушений субъектами профилактики правонарушений. Осуществление мер общей и индивидуальной профилактики правонарушений, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь, является одной из важнейших функций, выполняемых таможенными органами Республики Беларусь.

Вместе с тем, законодательством недостаточно учитываются постоянно изменяющиеся обстоятельства и то, что основными факторами, обусловившими современное состояние правонарушений в таможенной сфере, явились получившие отражение в законодательстве недостатки и просчеты реализуемых реформ, переход к новой экономической системе, недостаточно продуманная либерализация внешней торговли при отсутствии для этого соответствующих условий и системы контроля, несвоевременное реагирование на происходящие негативные процессы.

Эффективная борьба с таможенными правонарушениями, их профилактика, предполагает, прежде всего, анализ недостатков законодательства, регламентирующего таможенную сферу, его положений, нарушение которых используется в противоправных целях. Следует своевременно отслеживать влияние и связь изменений в законодательстве на состояние преступности, регулярно оценивать и прогнозировать возможные последствия законопроектов и иных нормативных правовых актов для роста криминогенности. Анализ таможенного законодательства должен проводиться и в целях максимального использования положений, обеспечивающих высокий уровень выявления и предупреждения таможенных правонарушений.